

过年期间可别大鱼大肉 这份老年人健康手册请收藏

本报记者 刘臻 实习生 邹非凡

春节的气氛逐渐浓郁了起来,许多人心中都满载着希望与思念,不远千里赶回家看望父母和亲朋,洗去一年的风尘与疲惫。

的确,过年期间家人团聚是一件幸福、愉快的事,但是每年春节都是“节日病”的高发时间,大鱼大肉、暴饮暴食、活动量减少等等,会让大家感觉到年后身体不适,特别是老年人,他们爆发疾病的风险会比较大。近日,记者采访了衡阳市中心医院老年病科主任覃春莲,为您家里的长辈们平安过年支妙招。

A 寒冬防感冒,健健康康过大年

覃春莲说:“感冒是冬季最容易患上的疾病,但切记误以为是小病就漠不关心。”很多老人在冬天易患上风寒感冒和流感,也常常对咳嗽不放在心里,而咳嗽如果没得到有效治疗,还可能引起声带受损、气管炎、肺炎,甚至可继发风湿病、心肌炎等严重并发症。

覃春莲介绍,老年人患感冒的原因主要有四个:

1.冬季寒潮汹汹来袭,老人由于机体免疫力的下降易患上感冒。

2.部分老人带有一定的基础疾病,在冬天往往易诱发感冒。

3.季节交换之际,由于敏感度的降低,会出现增减衣物不当的情况,出汗或者凉都易引起感冒。

4.很多老人冬天喜欢常开空调,这往往会因为室内外温差过大而感冒。

覃春莲指出,在流感流行季,人群对流感病毒普遍易感,但老年人感染流感后发生重症甚至死亡的风险更高。流感是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,传染性强,主要经呼吸道飞沫传播。

流感还容易加重慢性基础病。许多老年人患有不同程度的心脑血管疾病、高血压、肺气肿、慢性支气管炎、哮喘、糖尿病、肝病、肾病或肿瘤等慢性基础疾病。流感容易诱发和加重这些慢性基础病的症状及病情。

更易出现流感重症。轻症流感常与普通感冒表现相似,但是流感的发热和全身症状更明显。由于老年人免疫力较低,更容易出现流感重症。通常流感重症病例可以出现病毒性肺炎、心脏和神经系统损伤、继发细菌性肺炎

和其他病原体导致的肺炎、急性呼吸窘迫综合征、呼吸衰竭、休克、弥漫性血管内凝血、心肌炎、多器官功能衰竭等一系列严重并发症,甚至可以导致死亡。

更容易住院。老年人得流感症状往往较重,患流感更容易住院。有数据表明,15岁以下的儿童和75岁以上的老人因流感及其相关的并发症(包括急性呼吸道感染、肺炎、脑血管病和缺血性心脏病等疾病)的超额住院率最高。相比于其他人群,老人流感相关死亡风险最高。

对此,覃春莲指出接种流感疫苗,对于老人来说将获益多多。流感疫苗安全有效,老年人接种流感疫苗可以有效减少流感感染和相关并发症的发生,减少流感相关住院及死亡。流感疫苗对老年人预防流感感染的保护效果约为50%,能够减少老年人27%的肺炎住院和48%的死亡。因此,她建议65岁以上老年人可以同时接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗。

此外,覃春莲还建议从以下几个方面来预防感冒和流感:一是避免前往人口密集的地方,例如超市、火车站、公交车等地方;二是在家一定要保持通风的环境,同时空调的温度不可太高,避免形成较大的室内外温差;三是洗澡切勿过于勤快,同时洗澡的温度不可过高(太烫的水会破坏皮脂膜,导致皮肤的瘙痒),洗澡时也要注意保持房间的通风,万不可栓门,以避免缺氧昏迷。

同时,多饮温水也是一个很好的方法,冬季天气比较干燥寒冷,皮肤容易缺水,再加上呆在有暖气的房间里面,会对呼吸道带来一定的损伤,多饮水可避免气道过于干燥。

B 心血管也怕冷,三九天更要小心保护

覃春莲表示,高龄是心血管疾病的独立危险因素,随着年龄的增加,心血管疾病对人类的威胁将持续增加。过年期间,老人要格外注意自己的身体状况,在寒冷之中保护好自己的身体。

多素菜、少油腻,控盐一定要注意

春节到了,饭桌上自然避免不了肉类,但老人应该多吃新鲜蔬菜,新鲜蔬菜中含有人体所必需的多种维生素和矿物质,同时应少吃过咸、油腻食物。盐的合理摄入量为6克每

日,油的摄入量为50毫升每日,过多的摄入会加重肾脏负担,容易引起高血压等症状的发生,不仅不易于消化,而且所含脂肪高,容易导致老年人冠心病的发生。



衡阳市中心医院老年医学科主任、全科医学科主任

管住嘴、迈开腿,应避免饮酒

很多老年人牙齿松动或脱落,消化功能也有所减退,故应以易咀嚼消化的食物为主,如牛奶、豆浆、稠稀饭、面条、馄饨等软食,避免吃腊制菜、熏菜,更是要防止“饥一顿、饱一顿”或暴饮暴食,胃部血液流动加快会出现餐后低血压。对于家里有那些吃不完的、需要存放的菜,最好是放在冷藏里储存,这样可以减少细菌的滋生,提高安全系数。

在亲朋好友举杯庆祝相聚之际,老人开心时也切记不能饮酒过多,合理的饮酒量为50—100ml一日,饮酒过多,易造成血压、血糖的升高,诱发痛风等相关疾病,有基础性疾病的老人患者应避免饮酒。

良好的饮食习惯,不仅可以延缓老化的速度,还可以降低各种慢性疾病发生的几率,因此过年期间老人们要格外注意自己的饮食。

C 过于“硬核”也不好 合理作息养身体

冬季也是人体抵抗力最薄弱的季节,所以很多人都会开始注重一些养生方式,确保能够更好地抵御严寒。覃春莲表示,对于老人来说,一天6小时左右的高质量睡眠,即可为身体提供强有力的支撑。

在起床时,老人可以采用三个“30秒”的方法,即醒来之后先躺30秒,再起身坐30秒,最后坐在床边脚下垂30秒,这样可以避免体位性低血压的出现。患有脊椎疾病的,更要注意转头动作一定要慢,保持头与身体水平旋转。

除此之外,很多长辈都有早早起来运动的习惯,趁着明媚的阳光与新鲜的空气,在公园里舒展自己的身体。覃春莲说:“近年来,锻炼猝死事件时有发生,大部分是运动猝死和运动昏厥。我们可以发现,在晨练中猝死的概率比其它时候要高,尤其是寒冷的冬季,晨练时更要注意选对运动方式和时间。”

运动是维持身体健康的合理途径,但在冬天空气寒冷的情况下,应该做到科学和适度,对此,专家建议老人运动要注意以下几个方面:

1.若起床的时间较早,稍晚一会再出去运动。清晨空气寒冷,且氧气浓度没有中午时分高,易诱发呼吸道相关的疾病。

2.冬天可以适当地活动筋骨,避免剧烈运动,做些动作幅度相对较小、热量消耗大的有氧运动,这样也能促进体内新陈代谢的运转,同时加快血液循环。

3.冬季晨练,注意保暖。寒从脚下起,冬季特别容易脚凉。双脚一旦受凉,极易引起感冒以及其它疾病。故外出要戴好手套和耳套,避免因寒冷诱发心血管疾病的发作。

4.运动过程中,血液中的游离脂肪酸会显著增加,其过量会成为损害心肌的“毒药”,导致心律失常,甚至猝死。因此,尽量不要空腹进行晨练,可喝一杯牛奶,吃一些营养价值高的食物,然后再进行晨练。